

獄中奇遇怪談

汪精衛的小客刺

● 王雲翀

獄卒照顧義務幫忙

汪精衛和黃樹中行刺失敗被捕後監禁在永定門內牢獄內，當時的獄卒名叫張守仲是「子襲父職」，他做着管犯人的工作，在牢獄有很多年的時間，永定門內牢獄是死牢，據說張守仲有種怪異的經驗，每個月初一十五子時，都會有陰間的判官帶著牛頭馬面和鬼卒來清查，所有「死囚犯」都會被暗中點名，可以說百試百靈，凡是被清查過的一定

了，母親雖然沒有唸過什麼書，但是人生經驗非常豐富，認定主犯汪精衛一定是「貴人」，不妨多照顧照顧。張守仲本來對母親很孝順，真的就照顧起汪精衛來了，初一十五家裡添個菜，也給汪精衛送一碗，平日換洗衣服，都由張守仲母親代勞清洗，因此，汪精衛認張守仲是大哥，認張的母親是乾媽，汪精衛和外面傳遞信件，本來是絕對犯「忌」的。

但是張守仲還真是免費義務幫忙傳遞信件，且看汪精衛撰寫的雙照樓小休集卷下金縷曲，便可以證明確有其事。

金縷曲 民國紀元前二年北京獄中所作

詞，爲冰如所習聞，欲書以付之，然馬角烏頭苟易爲人所駭（駭），且非余意所欲出，乃匆匆塗改，以成此詞以冰如書中有忍死須臾云云，慮其留京費禍，故詞中促其離去，冰如手書，棄之不忍，棄之不忍，乃咽而下之，冰如出京後，以此詞示同志，逐漸有傳寫者，在未知始末者，見之必無以勦襲顧詞矣，此詞無可存之理，所以存之者亦當日咽書之微意云爾。

別後平安否，便相逢淒涼萬事，不堪回首，國破家亡無窮恨，禁得此生消受，又添了離愁萬斗，眼底心頭如昨日，訴心期夜夜常攜手，一腔血，爲君剖！

淚痕料漬雲箋透，倚寒衾循環細讀，殘雪未成寐，忽獄卒推余，示以片紙，擢敝不辨行墨，就鐙審視，赫然冰如手書也（陳璧君字冰如），獄卒附耳告余，此紙乃傳遞展

五清查時，到了汪精衛、黃樹中這兩間房間，根本不曾停留便直接過去，清查下一間。

但是張守仲恍惚見到判官小鬼在初一十五，根本不會停留便直接過去，清查下一間。

張守仲把這個故事回到家裡和他母親說

臨死不懼剝切陳詞

在金縷曲序文中，可以看出張守仲確實幫過汪精衛的大忙。民國卅年，汪精衛到北平去訪問，張守仲的老太太還健在，汪精衛百忙中還到張老太太家去當面叩頭致謝，當時北平報紙還披露這一段新聞。

清廷在處理汪精衛的案子時，可以分作守舊派和開明派、守舊派以攝政王載灃為首，認為是大逆不道，自應處死、殺無赦，但是肅親王善耆在八國聯軍盤據在北京時，處理過國際問題，比較知道國際潮流，認為馬上「立憲」了，殺死幾個革命黨人，會使這些亡命之徒更會铤而走險，為了緩和人心，不如從輕發落！載灃本身既沒有從政經驗，本性頗預糊塗，一聽也有道理，所以也就馬虎過去。

汪精衛在被捕時，站立不跪，強之、臥在地上、審問、自不回答、索筆寫了數千言的供詞，不但文字可觀，且可見到汪精衛的抱負。汪自供說：

「汪兆銘，別號精衛，昔在東京留學時

，曾為『民報』主筆，生平宗旨，皆發之於民報，可不多言……繼思於京師根本之地，

為振奮天下人心之舉故來，又自以平時在東

京交遊素廣，京師多處熟人頗多，不易避面，故聞黃君映像館之設，即以三百元入股」

下面又大談法國、英國、法國和日本立憲之歷史「中國乃無一相類，既非如英國憲法之以漸發展，又非如法國有自治監度以為根本，而又非如日本之曾經廢藩倒幕之大革命，

其專制政體，行已數千年，且日益加厲，所謂國家發動之根本，在於君位，而政府及多省立政官，特為奴僕供奔走而已。」

另外汪精衛又批評清廷「行憲」實在是騙局，他這樣批評道：

「人人心目中以為今已預備立憲、凡內治外交諸問題皆可藉以解決，醉其名而不務其實，如相飲以狂藥，猥曰期以八年，迢迢八年之後，中國之情狀其有不忍言者矣！」

這些言論以及立憲的政治觀念，在當時腐敗的滿清官僚，總以為革命黨人是「紅眼綠眉」的綠林人物，未想到是這樣儒雅溫文的書生型壯士而對文字之順通，言解之妥當，赴死之從容、舉止之大方，怎能不叫善耆改容相看呢！

牢獄生活前後不同

善耆是比較有政治眼光，於是他就這樣決定：「每人另給住房，行動皆得自由」，一月後判決亦算寬大，是這樣批示的：

「著交法部永遠牢固監禁，羅世勳看牢固監禁十年」。

據「正字愛國報」說：拿獲汪兆銘乙案

，風聞政府存寬大，概不株連，又查汪氏尚

在內城巡警總所，一切皆照國事犯文明之法相待，一、審訊時不用跪。二、飲食皆不粗惡。三、衣服衾枕皆准其將素常所用之物帶入。

看看前述金縷曲所敘，可能是早期被囚

的時候！

善耆到獄中看過汪精衛，根據汪精衛的

自傳中說：「肅親王為使我拋棄革命的決心，用盡了種種方法，曾經有一次，把我帶到法場上，逼迫我變更革命的決心」。

從容慷慨就義易，受煎受苦難反而不易，汪精衛在獄中一年後心態轉變甚大，所寫的詩亦有轉變：

詠楊椒山先生手植榆樹

樹猶如此況生平，動我蒼範思古情。
千里不堪聞路哭，一鳴豈為令人驚，
疏陰落落無幡節，枯葉蕭蕭有恨聲，
寥寂階前生相對，南枝留待夕陽明。

附記

椒山先生以効嚴嵩下獄就義之歲，手植榕樹適活數百年來，無敢毀之者，相傳有神怪，殆有心人藉此以存甘棠之愛也，余所居獄室門前正對此樹，朝夕相接，民國六年，重遊北京，獄舍已剗為平地，唯此樹巍然獨存。

善耆曾照顧汪兆銘

一九一〇年宣統二年七月之後，善耆親自到牢中看汪精衛，對汪進行感化、交代取掉镣铐，優待他獨住一間監房且襯糊一新，並準備了桌椅，善耆曾到牢中看過汪精衛多次，並贈汪書籍一百多卷，汪精衛個人思想深受善耆的影響，看一看汪精衛作的「有

(中)曲插小客刺大

憂來如病亦綿綿，一讀黃書一泫然，
瓜蔓已都無可摘，豆萁何苦更相煎？

笳中霜月淒無色，畫裡江城黯自憐。

莫向燕台回首望，荆榛零星帶寒煙。

「黃書」，不是現在所說的黃色書籍，

是明末衡陽大儒王夫之所著述的黃書，收入

船山遺書中，書中堅持反清主張，認為朝代

更換，不算什麼，只有宋朝被女真、韓靼滅

亡，才是「生民以來，未有之禍」。汪精衛

讀了黃書，傷心流淚。將這反清運動，變成

更換，不算什麼，只有宋朝被女真、韓靼滅

亡，才是「生民以來，未有之禍」。汪精衛

一直以善著對他有救命之恩，在民國卅年汪

的回憶中說：「救我的命是善著，他為使我

拋棄革命的決心，用盡種種的方法，有一次

，帶我到法場上，逼迫我變更革命的決心，

他常常到獄中來，談天下大事，談論詩詞，

我每次回憶，總想到這位清末偉大的政治家

！」

汪精衛在獄中，因為善著的照拂，除了
乾弟弟張守仲外，還有一位老牢卒劉一鳴，
也常到汪的房間中閒談，有許多密聞，後來
民國二十幾年，南京有一部南社詩話，分批
在報上刊登，所談應該不失為真。

獄中內幕奇人怪事

刑部大獄的牢房有兩種，一種是普通監
，一種是官監，普通牢陰濕污穢，不能忍受
，官監又不同，最高級的有客廳、書房、寢
室和廚房，和大旅館沒有什麼差別，伴君如

伴虎，天威難測，晨間位列當朝，午後下獄
，也是常態，有時人已到了菜市口，準備行
刑，臨時赦免。過些日子又任官如故，據說
雍正年間工部侍郎李恭直，因事入獄，獄卒
以一般人犯看待，百般侮辱，後來開恩復職
，遷調刑部郎中，管獄事，凡是牢卒有錯，
痛杖責打，有時一天打十幾個人，嚴重的被
打死，自此以後，牢卒對犯官，伺候得無微
不至，有給賞錢，請安謝賞，口稱「大人高
升」，當時淮軍將領，葉志超、龔照嶼，甲
午中日之戰，喪師辱國，交刑部治罪，葉志
超被斬，龔照嶼光緒廿六年八國聯軍入京，
始乘機逃走，在獄中，喝了兵血，所以十分
有錢，初入獄時，上下賄賂，花費萬兩銀子
，自管獄刑部郎中到牢卒，完全聽命，每天
剩菜剩飯，送給普通獄中的囚犯吃，來一個
皆大歡喜，最奇怪的龔照嶼有八個侍妾，輪
流到獄中當夕，稍不如意，就受到鞭撻，最
輕的自己打，較重的，脫了褲子打屁股，最
嚴重的，全身脫光，由馬弁用鞭子打，獄囚
聽到婦女哭號聲，大家說：「龔大人生氣，
打姨太太了！」

戊戌政變，牢卒在死牢看守譚嗣同六人
的就是劉一鳴、譚嗣同在獄中，意氣自若，
終日不停繞室行走，有時在地上拾煤屑在牆
上劃，劉一鳴問：「譚大人您在做什麼？」
譚笑著說：「作詩呀！」可惜劉一鳴不識字
，否則記錄下來，絕不止僅有「望門投止思
張儉」的一首詩。

林旭人長得漂亮，在獄中一點不緊張，
一直到被執行死刑，都是面帶微笑的死去。
！」林旭聽到康廣仁哭，更是大哭起來！
劉光第在刑部工作過，看叫人外出，根
據習慣劉安慰大家：「這是提審，不要慌！
！」等出西角門，知道是行刑，就開始大罵：
「未提審，未定罪，就殺頭，這是多混蛋！
！」這譚嗣同、林旭、劉光第、康廣仁四位，
有的唱、有的笑、有的哭、有的罵，各有特
色！

光緒二十年，三位反對義和團的，尚書
徐用儀、侍郎許景澄、太常卿袁昶，因直諫
被殺，徐用儀用刑，嚇昏了、許景澄默默無
言，但袁昶意氣慷慨，到宣武門外菜市口，
跪聽詔後，起立受縛，規定三品以上，以紅
色絲繩綑綁，袁昶忽然說：「死了也好！省
得看見洋人打進城！」

監斬官是徐承煜，是大學士徐桐的兒子
，少年氣盛，回來說：「你想洋人打進京城
！」袁昶瞪起兩眼，目光如炬，回口罵道：
「你們父子，把大清國害苦了！狗一樣的東
西，還敢罵我！」

徐也回罵：「快些拉出去，宰了他！」
袁回過頭來罵徐：「哼！我死得很痛快
！」你們將來死，連一隻老鼠都不如！」

從來沒有被斬的犯官和監斬官對罵，這
可是新鮮事中的第一次，後來八國聯軍進城

中，徐承煜以保全全家為理由，迫其父徐桐上吊，徐承煜最後也伏法，在行刑時，滿地打滾，真和袁昶所說，和老鼠一樣！

囚居一室賦詩遣懷

張守仲也有一些趣事說給汪精衛聽！

爲庚子義和團的事，內務府總管大臣立山也下獄，內務府是第一肥缺，下獄長隨帶了一個小包袱，立山叫牢卒幫他打聽消息，回聽就在包袱中給一張金葉子，當時金貴銀賤，大概值五兩銀子，小家庭撙節省著過，可以維持三個月，所以每天立山大人消息特別多，最後問斬聖旨到，立山由口袋取出，仙鶴頭上丹頂的血璞，稱爲丹紅的毒藥，放在口中，還沒到菜市口，早就死了！

賽金花因案曾關在女獄，管獄郎中劉大洪狀元洪鈞，看到賽金花，唯有請安，口稱「師母」，賽金花也感到十分內愧。

這段時光，外有女友陳璧君的呵護，肅親王善耆的關照，加上張守仲的幫忙，生活過得還算平靜，汪精衛原來並不擅於詩詞，這段時間有了很好的自脩，根據雙照樓詩詞稿中小休集跋，「嘗讀南社詩話關於汪精衛之詩又有一條如左……蓋精衛在北京獄中始學爲詩臨學爲詩，當時雖錚鏹被體，而負擔已去其肩上，誠哉爲小休矣！」囚居一室，無事可爲，無書可讀，舍爲詩外，何以自遣？

：這段是民國十九年六月廿日，汪精衛關係最密切的曾仲鳴謹跋，大概是不會錯的，另一位被關的黃樹中就沒有如此幸運，足足吃了一年半在普通監的苦。

辛亥革命起義後不到一個月，汪精衛、

黃樹中被清廷開釋：

「發經廣東交張鳴歧委差」，汪精衛並沒有去接受委差，但以黨人身分和袁世凱等週旋，做了許多是「對」是「錯」，無法判定的聯絡商談工作。

在此時汪精衛在黨，在政壇上有了絕高的「知名度」和「身價」，一件不成熟又不成功的刺殺攝政王載灃變成一件絕大的政治資本，使他在政壇上翻雲覆雨又延長了三十多年，可惜卻成爲漢奸終場，對汪精衛言，是「幸」還是不幸？

「沒有陳璧君，不可能有汪精衛的成就，有了陳璧君，才有汪精衛的反蔣·親日降敵」，是耶！非耶！是一個難解的謎。（待續）

參考資料：

一、雙照樓詩詞。

二、汪政權開場與收場。朱子家

三、汪精衛戀愛史。李焰生

四、汪精衛傳。聞少華

五、汪精衛評傳。蔡德金

六、南社詩話。曾仲鳴等

不過有兩件事倒是值得一提的：

黃樹中出獄後萬念俱灰，更名爲黃復生

，從此不知所終。

汪精衛和陳璧君一對歡喜冤家，有人說

張大千外傳

隆重出版 定價臺幣二二〇〇元

本書爲臧宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饕客名士、黑猿轉世虎肉開葷、仿石高手聳動藝林、純純的愛濃濃的情、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏驚寰宇、盛名之下謗亦隨之、龍遊大海時窮節現、環翠菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千錘百鍊、千秋盛名一代大師、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖照，現已出版，定價二二〇〇元，中外雜誌讀者八折優待祇收一六〇元，歡迎購閱，郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶